
主题一  物质的性质与应用

专题 1  物质的多样性

考情概览：理解课标要求，把握命题方向，总结出题角度。

真题透视：精选真题，归类设置，完整展现中考试题的考查形式。

中考新考法：从新情境、新设问、跨学科等方向设置新考法真题。

新题特训：选用最新优质题、创新题，巩固考点复习效果。

课标要求 考点 考向 考法 常现关键词

物质的多

样性

考向一 物质的三

态及其转化
考法1 水的三态及其转化。

水的循环、三态变

化、蒸发、下雨

考向二 物质的简

单分类

考法1 垃圾分类

考法2 其他物质的分类

属于、分类、可回

收与不可回收

考向三 从组成上

识别氧化物

考法1 氧化物的识别

考法2 氧化物与混合物的区别

属于（不属于）氧

化物的是

考向四 纯净物和

混合物的判别

考法1 纯净物的识别

考法2 混合物的识别

属于、不属于、纯

净物、混合物

考向五 单质和化

合物的判别

考法1 单质和化合物的识别

考法2 通过图表模型信息分类

属于、不属于、单

质、化合物、混合

物

考向六 常见的氧

化物、酸、碱和盐

的判别

考法 1 “化合价一物质类别”二

维图

考法2 物质的分类归纳

化合价、物质类别、

分类、顺序排列

考向七 有机物与

无机物的区别

考法1 物质的正确分类

考法2 物质间的“包含”关系

包含、不包含、分

类、有机物、无机

物

1.了解物质的三态

及其转化和物质的

简单分类。

2.从组成上识别氧

化物、纯净物（化

合物和单质）、酸、

碱和盐。

3.能正确判别分清

纯净物和混合物。

4.初步理解有机物

与无机物的区别。

5.通过物质之间的

性质和化学反应，

了解物质的多样性

及其原因。

物质的分

类

考向八 有机物的

特征、分类及常见

有机物的性质和

用途

考法 1 有机物的特征、分类及

聚合物的特性

考法 2 甲烷、乙醇等常见有机

物的性质和用途

思维方法、核心素

养、分类



►考向一  物质的三态及其转化

考法  水的三态及其转化

1．（2022•烟台）《黄帝内经》中记载“地气（水蒸气）上为云，天气下为雨”。表明古人已认识到云雨

是水蒸气经阳光、风等影响变化而来的。下列有关“为云”“为雨”的认识错误的是（　　）

A．此过程体现自然界中的水循环

B．此过程能实现水资源的重新分布

C．此过程中水分子本身发生了变化

D．此过程是通过水分子的运动及间隔变化实现的

【答案】C

【分析】根据水的三态变化、分子的特征来分析解答。

【解答】解：A、地气（水蒸气）上为云，天气下为雨，体现自然界中的水循环，故正确；

B、通过水的天然循环能实现水资源的重新分配和水的自身净化，故正确；

C、水的三态变化是分子之间间隔发生变化，分子本身不变，故错误；

D、在水的天然循环中，只是水的状态发生了变化，并没有生成新物质，属于物理变化，此过程中：水

分子的能量发生了改变；水分子的运动速率发生了改变；水分子之间的间隔发生了改变；水分子的构成

没有改变，故正确；

故选：C。

解题技巧/易错易混/特别提醒

水的状态变化是由于水分子的运动导致的。当水分子获得能量（即吸热）时，运动加快，分子间的间隔增

大，水由液态气化变成了气态；而失去能量（即放热）时，运动减慢，分子间的间隔减小，水由气态液化

变回了液态。

►考向二  物质的简单分类

考法 1  垃圾分类

2．（2022•自贡）3 月 17 日自贡市生活垃圾分类工作领导小组办公室的工作人员来到檀木林小学，开展了

垃圾分类知识讲座。城区通常在适当位置都放置有四类垃圾箱，标识如图。下列垃圾应投放到可回收物

垃圾箱内的是（　　）

A．废弃口罩 B．废旧书报 C．剩菜剩饭 D．废旧电池



【答案】B

【分析】根据垃圾的分类方法进行分析。

【解答】解：A、废弃口罩属于其他垃圾，不能投放到可回收物垃圾桶内，故 A 错误；

B、废旧书报属于可回收物，放到可回收垃圾桶，故 B 正确；

C、剩菜剩饭属于厨余垃圾，故 C 错误；

D、废旧电池属于有害垃圾，故 D 错误。

故选：B。

考法 2  其他物质的分类

3．（2021•广元）物质分类是化学研究的重要方法。已知 CaO、CuO、SO2、CO2、CO 等属于氧化物；

NH3、CH4、HF、NaH、KH 等属于氢化物。则下列说法中错误的是（　　）

A．氢化物可理解为由两种元素组成的化合物，其中一种元素是氢元素

B．H2SO4既属于氧化物又属于氢化物

C．H2O 既属于氧化物又属于氢化物

D．在 NaH 和 KH 中，氢元素化合价相同且显﹣1价

【答案】B

【分析】由题目的信息和学过的知识可知：氧化物是指由两种元素组成的化合物中，其中一种元素是氧

元素，因此 CaO、CuO、SO2、CO 等属于氧化物；氢化物可理解为由两种元素组成，其中一种是氢元素

的化合物，因此 NH3、CH4、HF、NaH、KH 等属于氢化物；在氢化物中氢元素的化合价可能显+1 价，

也可能显﹣1 价，如 NH3、CH4、HF 中，H 是+1 价，NaH 中、KH 中，H 是﹣1价。

【解答】解：A、氢化物可理解为由两种元素组成，其中一种是氢元素的化合物，说法正确；

B、硫酸既不属于氧化物又不属于氢化物，因为硫酸中有三种元素，说法错误；

C、水既属于氧化物又属于氢化物，说法正确；

D、在氢化物 NaH 和 KH 中，由于钾、钠元素的化合价均为+1，根据化合物中元素化合价的代数和为 0，

H 是﹣1 价，说法正确。

故选：B。

解题技巧/易错易混/特别提醒

物质的分类：是根据物质的组成物质或元素来进行分类的，所以物质的分类与其组成的关系是密不可分的。

►考向三  从组成上识别氧化物

考法 1  氧化物的识别

4．（2023•重庆）自然界中的氮循环涉及到下列物质，其中属于氧化物的是（　　）

A．N2 B．NO2 C．HNO3 D．NH3

【答案】B

【分析】根据氧化物的概念：氧化物是只含有两种元素且其中一种元素是氧元素的化合物，据此进行分



析解答。

【解答】解：A、N2是由一种元素组成的纯净物，属于单质，故选项错误。

B、NO2是由氮、氧两种元素组成的且有一种是氧元素的化合物，属于氧化物，故选项正确。

C、HNO3是由氢、氮、氧三种元素组成的化合物，不属于氧化物，故选项错误。

D、NH3是由氮、氢两种元素组成的化合物，不含氧元素，不属于氧化物，故选项错误。

故选：B。

考法 2  氧化物与混合物的区别

5．（2022•枣庄）下列物质中，前者属于氧化物，后者属于混合物的是（　　）

A．熟石灰、海水 B．冰水混合物、食盐水

C．干冰、硫酸钠 D．生铁、二氧化锰

【答案】B

【分析】物质分为混合物和纯净物，混合物是由两种或两种以上的物质组成；纯净物是由一种物质组成。

纯净物又分为单质和化合物。由同种元素组成的纯净物叫单质；由两种或两种以上的元素组成的纯净物

叫化合物。氧化物是指由两种元素组成的化合物中，其中一种元素是氧元素。

【解答】解：A、熟石灰属于化合物但不是氧化物，因为它有三种元素，海水属于混合物，故选项错误；

B、冰水混合物中只有水分子，属于氧化物；食盐水属于混合物，故选项正确；

C、干冰属于氧化物，硫酸钠属于化合物但不是氧化物，因为它有三种元素，故选项错误；

D、生铁属于混合物，二氧化锰属于氧化物，故选项错误；

故选：B。 

解题技巧/易错易混/特别提醒

氧化物是指由两种元素组成的化合物，其中一种元素是氧元素的物质体（一种物质）。混合物含有两种或

两种以上物质。

►考向四  纯净物和混合物的判别

考法 1  纯净物的识别

6．（2023•盘锦）生活中的下列物质，属于纯净物的是（　　）

A．食醋 B．果汁 C．氧气 D．肥皂水

【答案】C

【分析】纯净物是由一种物质组成的物质，混合物是指由两种或两种以上物质组成的物质；结合常见物

质的组成成分进行分析判断。

【解答】解：A、食醋中含有醋酸、水等，属于混合物，故选项错误。

B、果汁中含有蔗糖、柠檬酸、苯甲酸钠等物质，属于混合物，故选项错误。

C、氧气中只含有一种物质，属于纯净物，故选项正确。

D、肥皂水中含有硬脂酸钠、水等物质，属于混合物，故选项错误。

故选：C。



考法 2  混合物的识别

7．（2023•大连）分类是化学学习的重要方法之一。下列物质属于混合物的是（　　）

A．白磷 B．氯化锌 C．大理石 D．氧化铝

【答案】C

【分析】本题考查利用纯净物和混合物的概念来判断，物质是否为纯净物，宏观上看只有一种物质组成，

否则属于混合物。

【解答】解：A、白磷是由一种物质组成的，属于纯净物，故 A 错误；

B、氯化锌是由一种物质组成的，属于纯净物，故 B 错误；

C、大理石的主要成分是碳酸钙，属于混合物，故 C 正确；

D、氧化铝由一种物质组成的，属于纯净物，故 D 错误。

故选：C。

解题技巧/易错易混/特别提醒

纯净物是指由一种物质组成的物质（包括单质与化合物）；混合物含有两种或两种以上物质；所谓的纯净

物是一个相对概念，也就是相对于混合物来说，其纯度比较高罢了；实际上绝对纯净的物质是不存在的。

►考向五  单质和化合物的判别

考法 1  单质和化合物的识别

8．（2022•陕西）化学物质使世界异彩纷呈。下列物质属于化合物的是（　　）

A．红色的葡萄酒 B．紫色的高锰酸钾

C．淡蓝色的液氧 D．银白色的不锈钢

【答案】B

【分析】物质分为混合物和纯净物，混合物是由两种或两种以上的物质组成；纯净物是由一种物质组成。

纯净物又分为单质和化合物。由同种元素组成的纯净物叫单质；由两种或两种以上的元素组成的纯净物

叫化合物。

【解答】解：A、葡萄酒中含有多种物质，属于混合物，故 A 错误；

B、高锰酸钾是由不同种元素组成的纯净物，属于化合物，故B 正确；

C、液氧是只由氧元素组成的纯净物，属于单质，故C 错误；

D、不锈钢属于合金，含有多种物质，属于混合物，故D 错误；

故选：B。

考法 2  通过图表模型信息分类

9．（2022•邵阳）“ ”和“ ”分别表示不同元素的原子，其中表示单质的是（　　）

A． B．



C． D．

【答案】D

【分析】物质分为混合物和纯净物，混合物是由两种或两种以上的物质组成；纯净物是由一种物质组成。

纯净物又分为单质和化合物。由同种元素组成的纯净物叫单质；由两种或两种以上的元素组成的纯净物

叫化合物。

【解答】解：A、图 A 表示纯净物中的化合物，故选项错误；

B、图 B 表示有三种分子构成的混合物，故选项错误；

C、图 C 表示由两种化合物构成的混合物，故选项错误；

D、图 D 表示纯净物中的单质，故选项正确；

故选：D。

解题技巧/易错易混/特别提醒

纯净物是指由一种物质组成的物质（包括单质与化合物）；混合物含有两种或两种以上物质；所谓的纯净

物是一个相对概念，也就是相对于混合物来说，其纯度比较高罢了；实际上绝对纯净的物质是不存在的。

►考向六  常见的氧化物、酸、碱和盐的判别

考法 1   “化合价一物质类别”二维图

10．（2023•湘潭）如图是氮及其化合物的“价类二维图”。下列说法错误的是（　　）

A．甲物质常温下是气体

B．乙物质所属类别是单质

C．丙物质可与氢氧化钠反应

D．丁物质的化学式可以为 NaNO3

【答案】D

【分析】该图氮及其化合物的“价类二维图”，甲为 NH3；乙为氮气（属于单质）；氮的氧化物有多种，

丙为酸，化学式为 HNO3；丁为盐，可以为 NaNO2；据以上分析解答。

【解答】解：A.甲为氨气，常温下是气体，故正确；

B.乙为氮气，所属类别是单质，故正确；



C.丙为硝酸，可与氢氧化钠反应，故正确；

D.丁物质中氮元素为+3 价，可以是 NaNO2，而 NaNO3中氮元素为+5 价，故错误；

故选：D。

考法 2  物质的分类归纳

11．（2023•大庆）下列关于部分物质的分类完全正确的是（　　）

选项 单质 氧化物 纯净物 碱 盐

A 铝合金 冰水混合物 明矾 熟石灰 BaSO4

B 氨气 C2H6O 硝酸 纯碱 NH4NO3

C 水银 Na2O2
液氧 火碱 Cu2（OH）2CO3

D 臭氧 干冰 尿素 生石灰 NaHCO3

【答案】C

【分析】根据由同种元素组成的纯净物是单质；在由两种元素组成的化合物中，其中一种是氧元素的是

氧化物；纯净物是由一种物质组成的物质，碱是指在电离时产生的阴离子全部是氢氧根离子的化合物；

盐是由金属离子（或铵根离子）和酸根离子构成的化合物；进行分析判断。

【解答】解：A、铝合金属于混合物，不属于单质，可排除该选项，故选项错误。

B、氨气是由不同种元素组成的纯净物，属于化合物；C2H6O 是由碳、氢、氧三种元素组成的化合物，

不属于氧化物；纯碱是碳酸钠的俗称，属于盐；可排除该选项，故选项错误。

C、水银是金属汞的俗称，是由一种元素组成的纯净物，属于单质；Na2O2是由两种元素组成的且有一种

是氧元素的化合物，属于氧化物；液氧是液态的氧气，只含有氧气一种物质，属于纯净物；火碱是氢氧

化钠的俗称，是由钠离子和氢氧根离子构成的化合物，属于碱；Cu2（OH）2CO3是含有金属离子和酸根

离子的化合物，属于盐，故选项正确。

D、臭氧是由一种元素组成的纯净物，属于单质；干冰（固态的二氧化碳）是由两种元素组成的且有一

种是氧元素的化合物，属于氧化物；尿素中含有杂质，属于混合物；生石灰是氧化钙的俗称，属于氧化

物，可排除该选项，故选项错误。

故选：C。

解题技巧/易错易混/特别提醒

注意一种特殊的碱（即氨水 NH
3
•H

2
O）和一种特殊的盐（即硝酸铵 NH

4
NO

3
）；前者是由铵根离子和氢氧

根离子构成的，后者是由铵根离子和硝酸根离子构成的；虽然其中的铵根离子不是金属离子，但是，由于

它的性质跟金属离子的很相似，所以就把它看作金属离子了；这样它们也就顺理成章地分别归为碱和盐了。

►考向七  有机物与无机物的区别

考法 1  物质的正确分类

12．（2022•赤峰）分类法是学习和研究物质的一种重要方法。下列分类正确的是（　　）

A．氮气  碘酒——单质



B．氧化铜   硫酸钠——氧化物

C．烧碱  纯碱——碱

D．甲烷  乙醇——有机物

【答案】D

【分析】A、掌握单质的概念：只由一种元素组成，属于纯净物；

B、掌握氧化物的概念：只由两种元素组成，一种元素是氧元素；

C、根据碱的概念分析；

D、有机物是含有碳元素的化合物。

【解答】解：A、氮气中只含氮元素，属于单质，碘酒是碘和酒精的混合物，故 A 错误；

B、硫酸钠有三种元素组成，不属于氧化物，故 B 错误；

C、纯碱是碳酸钠的俗名，碳酸钠中含有碳酸根离子和钠离子，属于盐，故 C 错误；

D、甲烷、乙醇都是含有碳元素的化合物，属于有机物，故 D 正确。

故选：D。

考法 2  物质间的“包含”关系

13．（2023•宿迁）分类法是学习化学常用的一种方法。下列选项不符合图示关系（a、b 为并列关系，分别

包含 c、d）的是（　　）

选项 a b c d

A 物理性质 化学性质 溶解性 还原性

B 单质 化合物 液氮 二氧化锰

C 化合物 有机物 氯化钠 碳酸

D 纯净物 混合物 冰水混合物 蔗糖溶液

【答案】C

【分析】A、根据物理性质与化学性质是并列关系，溶解性属于物理性质，还原性属于化学性质，进行

分析。

B、根据单质与化合物是并列关系，液氮属于单质，二氧化锰属于化合物，进行分析。

C、根据有机物是含碳元素的化合物进行分析。

D、根据纯净物与混合物是并列关系，冰水混合物属于纯净物，蔗糖溶液属于溶液进行分析。

【解答】解：A、物理性质与化学性质是并列关系，溶解性属于物理性质，还原性属于化学性质，故 A

正确；

B、单质与化合物是并列关系，液氮属于单质，二氧化锰属于化合物，故B 正确；



C、有机物是含碳元素的化合物，不属于并列关系，故 C 错误；

D、纯净物与混合物是并列关系，冰水混合物属于纯净物，蔗糖溶液属于溶液，故 D 正确。

故选：C。

解题技巧/易错易混/特别提醒

有机物与无机物的区别是含不含碳元素；含有碳元素的化合物是有机物，不含碳元素的是无机物；但是，

少数含碳元素的化合物，如一氧化碳、二氧化碳、碳酸和碳酸盐等具有无机物的特点，因此把它们看做无

机物。

►考向八  有机物的特征、分类及常见有机物的性质和用途

考法 1  有机物的特征、分类及聚合物的特性

14．（2023•葫芦岛）化学学科核心素养展现了化学课程对学生发展的重要价值。下列说法错误的是（　　）

A．化学观念：物质由微观粒子构成

B．科学思维：有机化合物都含有碳元素，则含碳元素的化合物都是有机化合物

C．科学探究与实践：将 1～2 小粒碘分别加入 5mL 水和 5mL 汽油中，可探究影响物质溶解性的因素

D．科学态度与责任：可燃性气体遇明火易发生爆炸，加油站要严禁明火

【答案】B

【分析】A.根据物质都是由微观粒子构成的进行分析解答；

B.根据有机化合物中都含有碳元素，但含碳元素的化合物不一定为化合物进行分析解答；

C.根据将等量的碘放入等量的水和汽油中，根据现象可探究同种物质在不同溶剂的溶解性不同进行分析

解答；

D.根据可燃性气体不纯时点燃会发生爆炸进行分析解答。

【解答】解：A.物质都是由微观粒子构成的，该选项说法正确；

B.有机化合物中都含有碳元素，但含碳元素的化合物不一定为化合物，如二氧化碳，该选项说法不正确；

C.将等量的碘放入等量的水和汽油中，根据现象可探究同种物质在不同溶剂的溶解性不同，该选项说法

正确：

D.可燃性气体不纯时点燃会发生爆炸，则加油站要严禁明火，该选项说法正确。

故选：B。

考法 2  甲烷、乙醇等常见有机物的性质和用途

15．（2022•日照）新型冠状病毒肺炎疫情防控期间，应合理使用消毒剂进行杀菌消毒。回答下列问题：

（1）用作消毒剂的医用酒精中乙醇的 　体积分数　（填“质量分数”或“体积分数”）为 75% ，因其

易燃，使用时应远离火源，乙醇燃烧的化学方程式为 　C2H5OH+3O2 2CO2+3H2O　。

（2）“84 消毒液”的有效成分是次氯酸钠，可由氯气与氢氧化钠溶液反应制得，反应的化学方程式为：

Cl2+2NaOH═NaCl+R+H2O（已配平），其中 R 代表次氯酸钠，则其化学式 　NaClO　。

（3）二氧化氯（ClO2）常温下为黄色气体，易溶于水，其水溶液是一种广谱消毒剂。ClO2中氯元素的



　+4　。

（4）过氧化氢溶液是一种绿色消毒剂，这种消毒剂的优点是 　对环境无污染、安全、便宜，具强氧化

性，易杀死病菌　。

（5）过氧乙酸（CH3COOOH）是一种高效消毒剂，它对热不稳定，易发生分解反应，生成乙酸

（CH3COOH）和一种气态单质，这种气态单质为双原子分子，推测其化学式为 　O2　。

【答案】（1）体积分数；C2H5OH+3O2 2CO2+3H2O；

（2）NaClO；

（3）+4；

（4）对环境无污染、安全、便宜，具强氧化性，易杀死病菌；

（5）O2。

【分析】（1）根据医用酒精的组成、乙醇燃烧的原理来分析；

（2）根据质量守恒定律来分析；

（3）根据化合物中元素化合价的计算方法来分析；

（4）根据过氧化氢的性质来分析；

（5）根据质量守恒定律来分析。

【解答】解：（1）用作消毒剂的医用酒精中乙醇的体积分数为75%，因其易燃，使用时应远离火源，乙

醇燃烧生成二氧化碳和水，反应的化学方程式为 C2H5OH+3O2 2CO2+3H2O；故答案为：体积分

数；C2H5OH+3O2 2CO2+3H2O；

（2）由质量守恒定律：反应前后，原子种类、数目均不变，由反应的化学方程式，反应前氯、钠、氧、

氢原子个数分别为2、2、2、2，反应后的生成物中氯、钠、氧、氢原子个数分别为 1、1、2、1，根据反

应前后原子种类、数目不变，则每个 X 分子由 1个钠原子、1个氯原子和 1个氧原子构成，则物质 X 的

化学式为 NaClO；故答案为：NaClO；

（3）ClO2中氧元素显﹣2 价，由化合物中各元素正负化合价的代数和为零原则可知，其中氯元素的化合

价是+4 价；故答案为：+4；

（4）过氧化氢分解生成水和氧气，过氧化氢具有强氧化性，易杀死病菌，因此过氧化氢溶液是一种绿色

消毒剂，故答案为：对环境无污染、安全、便宜，具强氧化性，易杀死病菌；

（5）过氧乙酸受热能分解生成醋酸和氧气，化学方程式为：2CH3COOOH 2CH3COOH+O2↑；

故答案为：O2。
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